

Румянцева А.А.

*Научный руководитель: кандидат исторических наук В.В. Попова
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23*

Проблема безнадзорности несовершеннолетних в Российской Федерации

В Конституции Российской Федерации [1] закреплено, что дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России. Положение детей в государстве является показателем нравственной стороны общества.

Дети, являющиеся безнадзорными находятся в наиболее затруднительном положении, поскольку лица, которые лишились жилья, не могут полностью реализовать свои права. Улица дурно влияет на несформировавшуюся психику, здоровье и мировоззрение, поэтому безнадзорные и беспризорные несовершеннолетние нуждаются в особой социальной защите с целью возвращения их к жизни в обществе как полноправных его членов. Актуальными остаются вопросы совершенствования нормативных и законодательных актов по профилактике беспризорности и безнадзорности, в том числе по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, органов опеки и попечительства, развития семейных форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей [2].

В последнее время развивается беспризорность и безнадзорность детей, это явление преследует общество на протяжении всего его существования, особенно широко распространяется в периоды социальных потрясений и стихийных бедствий: войн, голода, наводнений, землетрясений. По данным сайта МВД за 2020 г. было выявлено 33575 тыс. несовершеннолетних лиц, совершивших преступления. Причинами этого являются: кризис в семье, социальная напряженность в обществе, высокий криминогенный фон общественной жизни. Дети, с риском самовольных уходов очень восприимчивы к неблагоприятным обстоятельствам жизни, поэтому уход — это очень сильная эмоциональная реакция на ситуацию, которая им может показаться безвыходной [3]. Часто происходит так, что ребенок растет в неблагополучной семье и его воспитание осуществляет «улица».

Конечно, не всегда бывает так, что безнадзорный ребенок вырос в неблагополучной семье. Иногда просто возникают такие ситуации, когда родители не могут в полной мере осуществлять надзор за детьми. Например, гражданка К. воспитывает ребенка одна, следовательно, средств к существованию не хватает. Она решила отправиться на заработки в Москву и отправить своего сына Б. на воспитание к бабушке в деревню, пока не вернется. Та бабушка является инвалидом I группы и не может уследить за ребенком. Несложно догадаться, что ребенок связался с плохой компанией и очень мало времени стал проводить дома, появлялся крайне редко и не ночевал. Позже он перестал приходить вовсе и прекратил связи с семьей. Вскоре он совершил такое правонарушение, как кража в магазине.

Не смотря на то, что ребенок является безнадзорным, ответственность за него все равно лежит на официальных представителях (родителях, опекунах). В соответствии с ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей.

Чаще всего, конечно, случаи безнадзорности детей происходят в неблагополучной семье. Недавно произошла такая ситуация, во Владимирской области специалисты структур профилактики приехали с проверкой в семью Н., поскольку от соседней неоднократно поступали жалобы, что родители не осуществляют воспитательные функции. Как оказалось, супруги страдают от алкогольной зависимости, а дети предоставлены сами себе.

Как показывает практика прокурорского надзора, применяемые санкции в большинстве случаев не имеют результата, что говорит о слабой эффективности данной меры ответственности, поскольку некоторые родители повторно привлекаются к административной

ответственности до 10 - 12 раз, при этом продолжая вести аморальный образ жизни. Так отец 17-летнего подростка, проживающего в Смоленской области, в течении года привлекался комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав к ответственности по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ в виде предупреждения и административного штрафа, иные меры воздействия к нему не применялись. Только после того как ребенок совершил тяжкое преступление, отца лишили родительских прав.

Таким образом, можно сказать, что проблема безнадзорности не теряет своей актуальности. Безнадзорность становится основным фактором роста числа правонарушений. Отсутствие должного ухода, пренебрежение к интересам и потребностям развивающейся личности в семье создают реальную угрозу психическому, соматическому и нравственному здоровью подрастающего поколения, порождают увеличение масштабов безнадзорности и беспризорности, что впоследствии может нанести ущерб здоровью общества в целом.

Литература

1. Конституция Российской Федерации от 25.12.1993 (ред. от 04.07.2020) // Российская газета №237, 25.12.1993
2. Камалдинова Элеонора Шайхутдиновна Безнадзорность и беспризорность // Знание. Понимание. Умение. 2004. №1
3. Молодкина А.С. «Этапы социальной работы с иногородними беспризорными и безнадзорными несовершеннолетними в условиях социально-реабилитационных центров РФ» // Сборник статей XXXI Международной научно-практической конференции. 2019 г. стр. 2